
GESTÃO PARTICIPATIVA DEFENDENDO ÁGUA E VIDA
Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Alto Jaguaribe.

Ata da 42ª Reunião Extraordinária do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Alto
Jaguaribe. 12/01/2024 – Iguatu-CE.

Aos doze dias do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e quatro, às 14:00h, aconteceu de
forma virtual, pela Plataforma Microsoft Teams, a 42ª Reunião Extraordinária do Comitê da
Sub-Bacia  Hidrográfica  do  Alto  Jaguaribe.  A reunião  contou  com  as  seguintes  pautas:
Abertura pela Diretoria do CSBHAJ; Chamada dos membros presentes e Aprovação da Ata da
41ª Reunião Extraordinária; Aprovação da Prorrogação do Mandato do CSBHAJ por 60 dias;
Formação da Comissão Coordenadora de Renovação – CCR do CSBHAJ;  Aprovação do
Relatório das Atividades de 2023; Informes, Encaminhamentos e Encerramento.  A presidenta
do comitê Rosângela Teixeira iniciou a reunião agradecendo a presença a todos e a auxiliar
administrativo Núbia Vitor fez a chamada dos membros,  estando presentes: Antônio Ceza
Cristóvão, Maria Evaneide Felipe Araújo, Antônia Luzia de Souza, Alcides da Silva Duarte,
Lucineide Coqueiro Gurgel,  Gecilda Josino de Araújo,  Gesilene Josino de Araújo,  Jacson
Barros de Souza,  Kelly Souza de Oliveira,  Antônia de Oliveira Araújo Lucena (Luciana),
Rosângela Maria Lucas Teixeira, Miguel Alexandre Barbosa, Antônio Agostinho de Souza,
Cicera Maria de Souza, Francisca Rodrigues de Oliveira, Francisca Torquato de Amorim, Ana
Pâmela  Pedrosa  Gomes,  Maria  Josefa  do  Nascimento,  Paulo  Roberto  Cândido  Landim,
Manoel  Timóteo  da  Silva,  Antônia  Alves  da  Silva,  Sandra  Maijane  Soares  de  Belchior,
Francisco Ivo Gomes de Lavor,  Ednaldo Alves  do Carmo,  José Nunes de Oliveira  Neto,
Antônio Augusto Filho, Ronielles de Sousa Dias, Tiago Barros Ricarte, Paulo Henrique de
Souza, Francisco Silva Lima, Francisco Rodrigues de Araújo,  Erivan Anastácio de Souza,
Márcia Soares Caldas, Inês Prata Girão, Raimundo Rubis Bezerra, Raimundo Alves Cândido,
Francisco  Erivaldo  Barbosa  e  Luiz  Nunes  Diniz  Neto.  Pela  Cogerh:  O  gerente  Weliton
Ferreira, o coordenador de gestão Teixeira Neto, a analista de gestão da Cogerh de Fortaleza
Celineide  Pinheiro,  a  assistente  administrativo  Roberta  Meireles  e  as  auxiliares
administrativas Núbia Vitor e Shérida Gomes. A referida reunião contou com a presença de 44
pessoas, sendo 31 instituições membros. Rosângela Teixeira solicitou a plenária aprovação da
ata da 41ª Reunião Extraordinária que foi aprovada sem ressalvas. Em seguida, a analista de
gestão da Cogerh de Fortaleza Celineide Pinheiro agradeceu pelo convite para a festa em
comemoração aos 21 anos do colegiado e fez esclarecimentos como se dá o processo de
renovação do comitê. Lembrou que o comitê do Alto Jaguaribe teve a última renovação em
abril de 2019, mas devido a pandemia, o Conerh prorrogou os mandatos por mais um ano, e
este se encerra agora em 2024. Celineide Pinheiro sugeriu que como não temos tempo hábil
para  as  reuniões  que  deverão  acontecer  durante  o  processo,  fosse  solicitado,  ao  Conerh,
conforme o Decreto 32.470/17, Art. 10 § 6º, uma prorrogação pelo prazo máximo de mais 60
dias. Chamou atenção para a Comissão Coordenadora de Renovação – CCR que deverá ser
representada por quatro pessoas uma de cada segmento, e ficará responsável para elaboração
do edital que poderá ser aprovado e homologado pela a plenária ou pela própria coordenação.
Disse, ainda, que caberá uma analise sobre a questão do tempo e o processo de eleição que
poderão ser por encontros regionais ou municipais e finalizar com o congresso. Rosângela
Teixeira fez ponderações sobre as formas de renovações anteriores, onde foram realizados
seminários  regionais  com  o  congresso  no  Iguatu,  e,  considera  mais  importante  um
entendimento e deliberação da plenária já que não podemos levar em conta os outros comitês
pelo fato das mudanças no núcleo de gestão da Cogerh e a nossa bacia ser composta por 24
municípios e que até a  renovação temos uma programação extensa,  assim como,  está em
processo a atualização do regimento do comitê e necessita concluir. Celineide Pinheiro disse
que a prioridade é a renovação do comitê; portanto é preciso analisar se acelerar a atualização
do regimento não irá atrapalhar a renovação do CBH, já que o quórum para aprovação do
regimento é diferente, o novo texto terá que ir para o Conerh aprovar e a versão final precisa
de um Decreto estadual e tudo isso leva mais tempo. Rosângela disse que a atualização do
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regimento  já  vem de  meses  anteriores  e  solicitou  esclarecimentos  como proceder  com a
atualização e não prejudicar o processo. Celineide Pinheiro disse que acelerar esse regimento
até 19 de abril tem possibilidade de atrapalhar a renovação e que não vem acompanhando a
mudança de regimento, então ficaria de avaliar melhor sobre o assunto e dá uma resposta se
será plausível continuar com os dois processos. Rosângela Teixeira disse que essa atualização
será em caso de aprovação dos 60 dias, e caso o Conerh não aprovar a prorrogação não terá
como fazer. Márcia Caldas contribuiu dizendo que é mais viável a prorrogação do prazo para
a eleição e quanto a mudança de regimento deverá ser após a renovação porque necessita de
várias reuniões e também terá que mudar o decreto. Celineide perguntou se no regimento tem
alguma parte sobre a renovação do comitê e Rosângela explicou que com relação a questão da
eleição teve uma alteração, conforme a Lei de recursos hídricos, que a instituição participante
comprove que realiza ações de proteção aos recursos hídricos  e ambientais  e em seguida
solicitou que fosse registrado em ata, que se tudo transcorrer para a prorrogação que haja o
processo de atualização do regimento paralelo, e, caso não for acordado, colocar a atualização
após o processo de renovação e a  plenária aprovou por unanimidade. Celineide Pinheiro
lembrou que a eleição da diretoria do comitê aconteceu em novembro de 2022 e em tese a
renovação seria novembro de 2024, e de acordo com o entendimento técnico da Gepar, a
partir de leituras do decreto e do regimento, esse mandato deverá se encerrar em abril de 2024
junto  com  o  colegiado  já  que  todas  as  instituições  e  os  representantes  perdem  a
representatividade  institucional  e  Rosângela  disse  que  não  tinha  falado  com  os  demais
membros e  o entendimento da diretoria é  que só suprimiria  alguém caso não continuasse
como  membro  do  comitê  após  renovação,  já  que  a  diretoria  foi  eleita  por  aclamação  e
unanimidade, pois se um dos quatro perder  o mandato abriria processo de preenchimento de
cargo e acredita que isso é legítimo e, se preciso, a diretoria irá formalizar para que o processo
ocorra da melhor forma. Celineide Pinheiro disse que a diretoria e o colegiado tem todo o
direito de estar discordando e consultar outras instâncias como o Conerh. Rosângela pediu
orientação de como é o tramite para que possamos ter o nosso direito garantido e solicitou que
fosse registrado em ata, já que estamos respaldados com uma eleição legítima para o mandato
até novembro e se for preciso para que seja cumprido como fomos eleitos e se podemos
recorrer ao Conerh para que não seja necessário fazer outra reunião extraordinária. Márcia
Caldas  disse  que  entende  que  o  que  vale  é  o  colegiado,  pois  quando muda  o  colegiado
também muda a diretoria e Celineide Pinheiro explicou que o entendimento é que o mandato
da diretoria não segue até novembro de 2024 e o comitê tem o direito de requerer do Conerh
para ter um parecer sobre o assunto; falou que observa que o CSBHAJ é o único que ficou
com esse descompasso entre mandato do colegiado e mandato da diretoria. Erivan Anastácio
considerou  que  fosse  tudo  renovado  no  mesmo  período.  Rosângela  Teixeira  colocou  em
votação para que seja solicitado ao Conerh, o prazo para a prorrogação de 60 dias para que
possamos  fazer  o  processo  bastante  divulgado  e  a  plenária  aprovou por unanimidade.
Celineide  Pinheiro  disse  que  os  membros  que  participarem  da  CCR  também  poderão
concorrer a vaga no comitê e Shérida Gomes contribuiu que apenas é restrito no processo de
eleição  de  diretoria.  Dando  continuidade,  foi  escolhido  a  Comissão  Coordenadora  de
Renovação  –  CCR,  que  ficou  composta  pelos  membros:  Rosângela  Teixeira,  Gecilda
Gomes,  Edmilson  Rodrigues  e  Erivaldo  Barbosa.  Celineide  Pinheiro  falou  sobre  a
modalidade no processo eleitoral, se o edital poderá ser construído e se terá que ser levado a
plenária para a aprovação ou a CCR poderá aprovar. Gesilene disse que não há necessidade de
fazer uma reunião mais apenas enviar para que os membros possam dar uma lida. Alcides
disse que é desnecessária uma reunião somente para isso.  Rosângela Teixeira colocou em
votação e a plenária optou que o edital poderá ser aprovado pela CCR sem necessidade
de voltar para a plenária,  apenas enviado para os demais membros pelo o grupo de
whatsapp.  Rosângela  colocou outro  ponto  que é  sobre como proceder  para  a  eleição  do
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comitê: se deverão ser realizadas as mobilizações, terminando com um grande seminário no
Iguatu  ou  se  serão  realizados  os  seminários  regionais.  Celineide  disse  que  os  seminários
regionais precisam ocorrer nos dois modelos de renovação, pois são neles que são entregues
os materiais para o credenciamento e ocorre a divulgação da importância do CBH. A diferença
é  que  numa modalidade  os  membros  de  cada  segmento  já  são  eleitos  nos  regionais  e  o
próximo passo é uma reunião ou congresso de posse e homologação do colegiado. Na outra
modalidade ocorre os regionais, mas a eleição dos membros do CBH fica para acontecer no
congresso.  Rosângela  Teixeira  colocou  em  votação  e  a  plenária  aprovou  que  sejam
realizados  seminários  regionais  para  entrega  do  material  para  credenciamento  com
tempo hábil para concorrer e após ter o congresso de renovação em Iguatu. Passando
para o próximo ponto de pauta, sobre o relatório das atividades de 2023, que foi aprovado sem
ressalvas. Passamos para os informes e encaminhamentos,  será enviado ofício ao Conerh
solicitando  a  prorrogação  pelo  prazo  máximo  de  mais  60  dias  para  a  eleição  do
colegiado.  Rosângela Teixeira convidou os membros para a festa em comemoração aos 21
anos do colegiado que será realizada no dia 24/01, no Medeiros Buffet. O coordenador de
gestão Teixeira Neto agradeceu a Celineide pela participação e esclarecimentos. Nada mais a
tratar, a reunião foi encerrada e para constar, eu, Maria Núbia Vitor Silva, lavrei a presente ata
que será aprovada em próxima reunião extraordinária do colegiado.
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